
臺中市大雅區大雅國民小學教師公開觀課實施計畫 

108.10.29課程發展委員會通過 

壹、依據：  

  一、依據教育部國民及學前教育署105年10月17日臺教國署國字第1050111992

號函辦理。 

二、依據十二年國民基本教育課程綱要(以下簡稱課綱)總綱柒、實施要點五、

（一）3之規定、及臺中市 108.01.17.國民中小學實施校長及教師公開授

課原則所定，持續提升教學品質及學生學習成效，形塑同儕共學之教學文

化，校長及每位教師每學年應在學校或社群整體規劃下，至少公開授課一

次，並進行專業回饋。 

貳、目的： 

 一、為落實十二年國民基本教育課程綱要總綱中為持續提升教學品質及學生

學習成效，形塑同儕共學之教學文化，進行公開授課，並進行專業回

饋。 

 二、透過分享、入班觀察，並運用入班觀察所蒐集到的學生學習資訊，做為

教師專業對話、討論的重點，以精進教師的教學能力與專業成長，豐富

學生學習的素養內涵。 

參、實施對象：108新課綱授課教師。 

肆、實施期程：分上、下學期實施。 

伍、實施原則：以打造專業的、支持的、信任的教學氛圍為目標。 

一、入班觀課，係以教學夥伴的角色，透過真誠聆聽與專業對話，成為學

習共同體的帶領者。 

二、老師自行尋找最信任的教學夥伴，透過同事間的教學觀察進行教學省

思，持續增強教學能力，並因同儕互動模式觸發教師間的專業對話。 

三、每位教師每學年至少安排 1次公開課，讓同儕觀課。每位教師每學年

至少參與 1次觀課。 

四、入班觀課場次平均分配於 10～12月、3～5月間辦理。 

五、教師間教學觀察時，務必於教師空堂時實施，不得影響學生受教權。 

 六、為有效提升教師專業知能，規劃之成長研習，全體教師應積極、主動

參與為原則。 



陸、實施方式： 

一、課前準備：教學者提供使用教材或資料，或口述教學內容，並填寫於公

開課暨入班觀課前會談紀錄表(如附件一)，並瞭解教學重點及掌握學

生狀況。 

二、觀課實施： 

1.教學者開放教室，真實呈現日常教學情形（非教學觀摩）。 

2.觀課者「聚焦學生學習成效」，並「學習夥伴教師教學表現」。 

3.觀課者繕寫觀課「課室教師教學與學生學習觀察表」(如附件二)。 

4.教學者不另行安排座位，觀課者以位於教室前方進行觀課為原則，如

有需要於課堂上走動以觀察學生學習反應，須盡量避免影響教學活動

進行。 

 三、觀課回饋：於觀課後兩天內完成觀課記錄整理，提供觀課回饋，並召

開觀課後會議，討論觀課結果，「公開課暨入班觀課後會談紀錄暨省思

札記」(如附件三)。 

1.發掘教學優點以分享增進學習成效，提供待改進事項以促進教學品質

提昇。 

2.以具體事實引導討論教學表現，重視教學者專業省思。 

  

柒、本計畫陳課程發展委會通過後，呈請校長核可後公告實施，修正時亦同。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一： 

臺中市大雅區大雅國民小學公開課暨入班觀課前會談紀錄表(公開授課教師填表) 

領域/科目  授課教師  

實施年級  觀察前會談日期  

單元名稱  單元名稱  

會談項目 會談內容簡要記錄 

教學目標  

核心素養 

A 自主行動 
 □ A1身心素質與自我精進 □ A2系統思考與解決問題 
 □ A3規劃執行與創新應變 
B 溝通互動 
 □ B1符號運用與溝通表達 □ B2科技資訊與媒體素養 
 □ B3藝術涵養與美感素養 
C 社會參與 
 □ C1道德實踐與公民意識 □ C2人際關係與團隊合作 
 □ C3多元文化與國際理解 

學生經驗  

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

*簡案即可   

評量方式  

回饋會談

時間地點 

時間： 

地點： 

觀課教師簽名：                                            



附件二： 

臺中市大雅區大雅國民小學【課室教師教學與學生學習】觀察表(觀課教師填表) 

班級：     年     班   觀課日期：    年    月    日星期     第   節 

教學者姓名：            教學領域/科目：                              

觀察者姓名：            教學單元：                                    

◎觀課時間：觀察教師教學及學生學習共          分鐘 

一、學生的學習情形（請打勾） 

行為類別 觀察學生行為紀錄 
未呈現 

大部分投入 約半數投入 少部分投入 

專心參與課堂活動     

回答問題     

練習技能     

參與合作活動： 
討論、實作、設計、作品發表等     

寫作業或測驗     

觀看影片     

未認真參與 （          ）人次  

離開座位 （          ）人次  

使用學習設備    

◎綜合評論：學生學習投入情形為何？ 

 

 

 

 

 

 

 

二、教師的教學情形（請打勾） 

序號 檢核項目 優良 普通 可改進 未呈現 

1 清楚呈現教材內容     

2 運用有效教學技巧     

3 應用良好溝通技巧     

4 適時檢視學習成效     

5 維持良好的班級秩序以促進學習     

6 營造積極的班級氣氛     

7 其他：     

◎綜合評論：教師教學的優點及待改進之處為何？ 



附件三： 

臺中市大雅區大雅國民小學公開課暨入班觀課後會談紀錄回饋表暨省思札記 

授課教師簽名： 教學日期 

任教年級： 任教領域/科目： 

教學單元： 教學節次：共  節，本次教學為第   節 

觀課教師簽名： 回饋會談日期時間：______年______月_____日 

會談項目 會談內容簡要記錄 

一、我看到的優點、特色、

得到的啟示：如活動設計、

教學法、發問技巧、肢體語

言、移動型態、關注學生的

反應、師生互動…等(觀課教

師填表) 

 

二、教與學待調整或具體成

長建議：如教師教學行為、

學生學習表現、師生互動與

學生同儕互動之情…等(觀課

教師填表) 

 

三、回饋人員的學習與收

穫：(教學教師填表) 

 

 
（觀課者專用表格，請以「委婉」用詞陳述，於觀課後 7日內，繳交一份至公開課教師留存，另

觀課者自行留存一份） 

 



臺中市大雅區大雅國民小學 110 學年度公開觀議課~成果紀錄 

日期 年    月    日 時間  

活動剪影（請隨附照片及說明） 

 

 

 

照片說明： 照片說明： 

  

照片說明： 照片說明： 

 

 


